

**О.М. Залученова**

*к.э.н., доцент*

*УМБ, г. Алматы*

## **АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО КАК ВАЖНЕЙШАЯ ФОРМА СУЩЕСТВОВАНИЯ БИЗНЕСА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ**

В современных экономических условиях важнейшей организационно-правовой формой организации бизнеса становится акционерное общество. Это обусловлено тем, что акционерная форма собственности является, во-первых, формой существования крупного (и крупнейшего) бизнеса наряду с формами среднего и малого (небольшого) бизнеса (акционерные общества сосуществуют с другими формами бизнеса, но не подменяют их); во-вторых, они являются двигателем экономического прогресса, так как только крупный бизнес в форме акционерного общества может обеспечить существование современного рыночного, политически и экономически самостоятельного государства и, в-третьих, АО являются главной, ведущей среди других форм объединения частных капиталов, прежде всего по масштабам объединяемых капиталов, так как в относительно небольшом числе акционерных обществ сконцентрирована подавляющая масса всего капитала.

Роль акционерного общества в рыночной экономике и жизни общества в целом намного превосходит роль и значимость остальных коммерческих и некоммерческих организаций. Например, в развитых странах акционерные общества производят до 90 % всего объема промышленной продукции. Но это не значит, что все остальные организации не нужны или не существенны для практики. Необходимы все формы организаций, при этом каждая имеет свое место, свою «нишу» в экономике, без которой экономические процессы также невозможны, как и без современных акционерных обществ.

Акционерные общества, в отличие от большинства других форм коммерческих организаций, которые существовали задолго

до капитализма, есть порождение капиталистической эпохи, продукт возникновения капитала и рычаг его быстрого развития.

Акционерные общества являются одной из важнейших форм организации бизнеса на современном этапе по следующим причинам:

- они сосредоточивают наиболее крупные денежные и товарные капиталы;
- в них занята большая часть наемного труда общества;
- представляют собой организацию современного крупного производства, распределения и потребления общественно-го продукта как совокупности производимых материальных благ и услуг;
- обеспечивают во многих сферах деятельности технический прогресс;
- определяют рост производства и благосостояния в современном обществе.

Преимущества акционерных обществ, которые выявлялись постепенно, по мере их развития, признаются в наши дни, как правило, во всех странах рыночной экономики.

Переход к рыночной экономике потребовал разработки законодательных и подзаконных нормативных актов, определяющих правовые основы и условия функционирования субъектов права, в первую очередь коммерческих организаций, играющих важнейшую роль в развитии казахстанской экономики.

За 8 лет до принятия первого Закона Республики Казахстан «Об акционерных обществах», о необходимости его принятия говорил еще в 1990 году профессор Окаев К.О. на научно-теоретической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов и соискателей Алма-Атинского института народного хозяйства «Социально-экономические проблемы самоуправления и самофинансирования в Казахской ССР», обосновывая это следующим образом:

«1. Новый этап радикальной реформы хозяйствования настойчиво ставит задачу перехода от выпуска акций, как формы привлечения свободных средств населения и предприятий, к более высоким ее формам – формированию акционерной собственности на

средства производства. Сейчас управление деятельностью предприятий и после превращения его в акционерное осуществляется на основе Закона о государственном предприятии. Между тем экономические отношения на государственном и акционерном предприятиях не могут регулироваться одинаково, тем более одним и тем же Законом. Очевидно, нельзя игнорировать зримую особенность акционерной собственности от государственной, госпредприятия от акционерного. Из этого вытекает то, что нужно принять Закон об акционерных предприятиях

2. Согласно действующему положению выпуск акций трудового коллектива и акций предприятий не меняет статус предприятий. По-нашему мнению, такой подход к статусу первичного звена является результатом отрицания акционерной собственности как особой формы коллективной общественной собственности на средства производства. В связи с принятием нового Закона этот пункт, по-видимому, отпадает сам собой. Но нельзя допустить субъективного определения принадлежности первичного звена к той или иной форме собственности (государственной, акционерной и т.д.). Для этого должен быть разработан соответствующий критерий» - и этот тезис, высказанный профессором Окаевым, был реализован уже в принятом 27 декабря 1994 года новом Гражданском кодексе Республики Казахстан. Именно в нем были сформулированы основные положения, определяющие понятие, особенности и виды различных юридических лиц.

За изданием кодекса последовало принятие ряда законов, которые развивали и детализировали положения Кодекса применительно к конкретным разновидностям юридических лиц: Закон Республики Казахстан от 10 июля 1998 года «Об акционерных обществах», утративший силу с принятием Закона Республики Казахстан «Об акционерных обществах» от 13 мая 2003, Закон Республики Казахстан от 16 января 2001 года «О некоммерческих организациях», Постановление Правительства Республики Казахстан от 16 сентября 2008 «Об утверждении типовых уставов юридических лиц, являющихся субъектами малого, среднего и крупного предпринимательства» и другие.

Действующий с 13 мая 2003 года закон «Об акционерных обществах» в значительной мере способствовал упорядочению деятельности акционерных обществ, однако отдельные пробелы, а также отсутствие детальной проработки ряда вопросов в Законе требовали дальнейшего совершенствования акционерного законодательства.

Как отмечал профессор Окаев К.О. еще в 1991 году в своем докладе на научно-теоретической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов и соискателей Алма-Атинского института народного хозяйства «Экономический суверенитет Казахстана и рыночные отношения»: «Повышение тарифных ставок, окладов в связи с новыми розничными ценами, даже при некотором снижении налога с предприятий, во всяком случае, не приведет к росту дивидендов акционеров и, как следствие, к ограничению распространения акционерной собственности. Поэтому необходимо идти по пути создания благоприятной экономической среды, предусмотрев в будущем Законе об акционерных обществах существенные мотивы для создания акционерных формирований».

По состоянию на 13.02.2009 года в закон «Об акционерных обществах» были внесены существенные изменения и дополнения. Поправки к Закону охватили все его основные разделы – 69 статей из 91, но до сих пор мы не видим в Законе «существенных мотивов для создания акционерных формирований».

Неоднократно профессор К.О. Окаев поднимал вопрос о низких темпах развития акционерной формы хозяйствования в нашей республике. В 1991 году в своем докладе на научно-теоретической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов и соискателей Алма-Атинского института народного хозяйства «Экономический суверенитет Казахстана и рыночные отношения» Каби Окаевич говорил: «Изучение показывает, что темпы развития акционерной формы хозяйствования совершенно низки. На начало июля 1990 г. размещено акций среди предприятий и населения Казахстана на сумму более 13 млн. руб., что составляет примерно 0,1 % к стоимости основных производственных фон-

дов народного хозяйства республики. По темпам развития акционерные образования уступают таким формам хозяйствования как кооперативы, аренда». А в 1992 году на научно - теоретической конференции ППС, аспирантов и соискателей КазГЭУ «Формирование рыночных отношений в Республике Казахстан: политические, экономические и социальные аспекты» отмечает: «Процессы разгосударствления собственности и приватизации правомерно называют первой переправой на пути к рынку. Благодаря им происходит формирование экономической среды для полноценного функционирования рыночной экономики вообще, акционерной формы хозяйствования в частности. Однако эти процессы в республике происходят крайне медленно. На начало 1992 г. приватизировано лишь 1,23% госимущества».

И на сегодняшний день ситуация с развитием акционерной формы в республике, как говорится, оставляет желать лучшего. На 1 июля 2009 года, по данным Агентства Республики Казахстан по статистике, процент акционерных обществ от общего количества предприятий республики составил 1,21%. До сих пор не решены или не в достаточной степени решены вопросы, поднятые профессором Окаевым К.О. на научно-теоретических конференциях профессорско-преподавательского состава, аспирантов и соискателей Алма-Атинского института народного хозяйства «Экономический суверенитет Казахстана и рыночные отношения» (1991 г.) и «Социально-экономические проблемы самоуправления и самофинансирования в Казахской ССР» (1990 г.): «Очень важной предпосылкой развития акционерных отношений также является вопрос об экономической среде. Народное хозяйство выходит на новую налоговую систему, принципиально иные основы ценообразования, существенные изменения в финансово-кредитной политике, углубление преобразований во внешнеэкономической деятельности, различные меры социальной защиты населения и другие. Все они заметно влияют на темпы формирования акционерной собственности». «Низкий процент за банковский процент снижает заинтересованность предприятий, трудовых коллективов в выпуске акций. Кроме того, надо учитывать и то, что получение ссуды в организационном отношении более доступно, чем выполнение

осложненных требований к выпуску акций. При принятии Закона об акционерных предприятиях необходимо учесть эту несогласованность».

Особое внимание в своих трудах уделял профессор Окаев К.О. «обеспечению равновыгодного участия сельских и городских жителей в приватизации». «Одинаковый подход к приватизации в промышленности и сельском хозяйстве не лишен как социальных, так и политических последствий. Ведь от успешного решения проблемы перевода деревни на рыночные рельсы во многом зависит ее социальное развитие». К сожалению, на сегодняшний день в нашей республике этот перекося очень значителен. Так, по данным Агентства Республики Казахстан по статистике по состоянию на 1 июля 2009 года, из 20573 зарегистрированных промышленных предприятий приватизировано 515, то есть 2,5 %, а из 13072 сельскохозяйственных – только 152 (1,2 %). Конечно же, при сложившейся ситуации невозможно говорить о равновыгодном участии сельских и городских жителей в приватизации.

И, как будто предсказывая сегодняшнюю ситуацию, сложившуюся во всем мире и в нашей республике, в частности, Каби Окаевич в 1992 году на научно - теоретической конференции ППС, аспирантов и соискателей КазГЭУ «Формирование рыночных отношений в Республике Казахстан: политические, экономические и социальные аспекты» говорил: «Наряду с экономической средой для динамичного развития акционерной формы необходима экономическая стабильность, хотя бы относительная. Рост цен, возрастающая инфляция, падение производства, расширяющий дефицит сдерживают процесс акционирования.

Экономическая стабильность обеспечила бы выбор наиболее приоритетных направлений вложения средств, как населения, так и предприятий. Однако предпочтительность одного инвестиционного направления быстро сменяется другим, нередко оттесняя акции в зону менее выгодных вложений».

PS. Я выбрала эту тему, так как профессор К.О. Окаев, благодаря своей прозорливости и научному предвидению, еще в начале 90-ых годов поставил те вопросы, которые мы пытаемся решить и решаем спустя почти 20 лет, в 2009 году.